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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Європейський вибір України передбачає 

створення конкурентної ринкової економі-
ки. Для оптимального вирішення постав-
леного завдання необхідно враховувати 
як світові традиції нормативно-правового 
регулювання діяльності підприємницьких 
структур, так і власний історичний досвід. 
Вивчення історії становлення вітчизняних 
господарських товариств може виявитися 
повчальним і корисним для сучасної еко-
номічної та господарсько-правової думки 
України. В економічній сфері України, то-
вариство з обмеженою відповідальністю 
– є одним з найпоширеніших видів госпо-
дарських товариств. 
Закон України «Про господарські това-

риства» від 19 вересня 1991 року, який є 
правовою основою діяльності господар-
ських товариств в Україні, створювався 
без аналізу практики функціонування цих 
товариств, в умовах відсутності традицій 
підприємництва.
Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é
Проблеми правового регулювання ді-

яльності господарських товариств були 
предметом аналізу таких авторів, як – 
О. Беляневич, О. Вінник, С. Грудницької, 
Н. Галіциної, В.Кравчука, Л. Нецької, В. 
Сі чевлюка, В. Щербини та ін.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
З огляду перспективи прийняття окре-

мого закону України «Про товариства з об-
меженою відповідальністю» є доцільним 
проаналізувати деякі історичні аспекти 
становлення товариства з обмеженою від-
повідальністю.
Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
З огляду на зазначене, метою статті є, 

передусім, проведення аналізу становлен-
ня та розвитку товариства з обмеженою 
відповідальністю.
Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ
Господарські товариства займають зна-

чне місце в середовищі суб’єктів господа-
рювання нашої держави, оскільки у формі 
господарського товариства в Україні ство-
рюється переважна більшість корпора-
тивних підприємств. У світовій практиці 
підприємницькі товариства іменуються 
по-різному – як господарські чи як торгові 
товариства, компанії, корпорації, партнер-
ства тощо. Наприклад, в Англії товариства 
називають переважно компаніями, в США 
– корпораціями або компаніями, у Франції 
– торговими товариствами, в Росії, Україні 
та ще ряді держав – господарськими това-
риствами.
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В науці цивільного та господарського 
права дискусія з проблем ідентифікації 
правової природи господарських това-
риств продовжувалася достатньо довгий 
час і триває по сьогоднішній день, що 
можна пояснити складною правовою при-
родою як внутрішніх відносин у госпо-
дарських товариствах, так їх зовнішніх 
зв’язків з державою, з учасниками та з ін-
шими суб’єктами господарювання.
Визначення господарського товариства 

приведене у статті 113 ЦК України, у стат-
ті 1 Закону України «Про господарські 
товариства», де зазначено, що господар-
ським товариством є юридична особа, 
статутний (складений) капітал якої поділе-
ний на частки між учасниками [1,2]. 
Створення ідеї юридичної особи, як са-

мостійного суб’єкта цивільного права, са-
мостійного центру господарського життя є 
безсумнівною заслугою римського права. 
Тільки через нього ця юридична форма 
увійшла в обіг нового європейського пра-
ва. Але в самому Римі ця форма союзної 
організації вироблялася повільно і протя-
гом усієї римської історії.
Разом з тим уже в стародавні часи ві-

домі в Римі різні приватні корпорації, зо-
крема союзи релігійного характеру, про-
фесійні союзи різних ремісників. Подібні 
приватні корпорації уже згадують Зако-
ни XII таблиць. Такі приватні корпорації 
створювалися без дозволу держави, аби їх 
діяльність не суперечила діючому праву, 
і в період республіки їх вже було чимало, 
наприклад корпорації нижчих службовців 
при магістратах, корпорації взаємодопо-
моги (похоронні корпорації). Ці корпо-
рації звичайно мали певну організацію, 
певне спільне майно – загальну касу, про-
те майно юридично розглядалося або як 
власність усіх окремих членів у певних 
долях, або як майно одного з них -того, хто 
був скарбником. Однак названі корпорації 
як єдність, як окрема юридична особа не 
виступали, і треті особи мали справу тіль-
ки з їхніми окремими членами [3, с.57].
У період другої половини республіки у 

складі Римської держави виявилося бага-
то нових одиниць, за якими було визнано 

право на внутрішнє самоуправління. Це - 
міські общини, муніципії. За муніципіями 
визнавалась господарська самостійність. 
Претор у своєму едикті визнавав за му-
ніципіями право позивати і відповідати 
на суді через своїх представників – муні-
ципальних магістратів або спеціальних 
представників, які призначалися декретом 
муніципального сенату. Цим була визна-
на в принципі цивільна і процесуальна 
правоздатність муніципій як особливих 
суб’єктів прав, самостійної юридичної 
єдності, здатної нарівні з приватними осо-
бами володіти правами і захищати їх у зви-
чайних формах суду.
Рішучий крок був зроблений - юридич-

на особа була створена, хоч на перших по-
рах вона ще не володіла усіма атрибутами, 
які набула згодом.
Отже, період пізньої республіки і на по-

чатку імперії муніципії та приватні корпо-
рації були визнані як юридичні особи.
Ідеї римської цивілістики стали осно-

вою розвитку інституту юридичної особи в 
німецькому праві. Стрімка індустріалізація 
країни та активізація господарських та 
негосподарських об’єднань потребували 
чіткого юридичного оформлення орга ніза-
ції, як самостійного суб’єкта права.
Товариство з обмеженою відповідаль-

ністю як вид господарського товариства 
виникло у Німеччині в кінці XIX століття 
шляхом модифікації акціонерної компанії. 
Нове товариство перебрало на себе кращі 
її риси і повністю втілило принцип обме-
женої відповідальності, під яким розумі-
лася майнова відповідальність до певної 
наперед визначеної і заявленої межі.
Загальний правовий статус товариства з 

обмеженою відповідальністю встановлює 
Закон ФРН «Про товариства з обмеженою 
відповідальністю», прийнятий 20 травня 
1892 р. Останні зміни в цей нормативний 
акт, що діє вже протягом 110 років, були 
внесені 13 липня 2001 р.
Ідея зазнала запозичення даного інсти-

туту Австрією, а згодом Росією, США, 
Англією тощо [4, c.16].
Так, одним з перших нормативно-

правових актів Австрії, який би врегульо-
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вував таку особливу організаційно-правова 
форму суб’єкта господарювання як това-
риство з обмеженою відповідальністю був 
закон від 6 березня 1906 р., який вступив 
в силу з 15 червня 1906 р. Він мав досить 
широку структуру, регулював порядок 
створення та ліквідації таких товариств, 
можливість відкриття ними філій. Регулю-
вав також правові відносини між заснов-
никами, порядок внесення вкладів, зміну 
розміру статутного фонду, управління 
таким товариством, повноваження його 
органів, внесення змін в установчі доку-
менти та інше.
Об’єднуючи німецький та австрійський 

закони, наявними рисами такого товари-
ства є:

– відокремлене майно;
– наявні самостійні права та обов’язки;
– належність до торгових товариств;
– наявна можливість бути позивачем / 

відповідачем у суді.
Запозичити таку форму, як товарист-

во з обмеженою відповідальністю хотіла 
ще царська Росія, але перешкодою ста-
ла Редакційна комісія з створення Ци-
вільного Уложення. Обґрунтуванням та-
кого рішення, була саме «обмежена від-
повідальність», що допускалась лише, як 
участь капіталіста внесенням майнового 
вкладу, але ніяк не веденням особистої 
справи. Але, дана форма саме і потребува-
ла особистої участі (персональності), але 
на той час це було неможливо, оскільки 
«обмежена відповідальність» вважалась - 
привілеєм.
Л.С. Нецька зазначає, що хоч дана 

форма у Росії не була визнана законом, 
широко застосовувалась на практиці. До-
говори про створення товариств не мали 
узгодження з жодним торговим товари-
ством, які передбачалися в законодавстві, 
передусім важелем цього було бажання 
обмеження відповідальності, як не всіх, то 
хоча б учасників, що активно вели справи 
[4, c.20].
У Росії та Україні товариства з обмеже-

ною відповідальністю появились після 
вста новлення радянської влади, у період 
но вої економічної політики (1921-1927 рр.). 

Узаконене дане товариство було Цивіль-
ними кодексами РРФСР і УРСР у 1922 
році.
Так, товариство з обмеженою відпо-

відальністю в Цивільному кодексі РРФСР 
у 1922 році визначалося товариством – 
учасники якого відповідають особистим 
майном за своїми зобов’язаннями, в одна-
ковому для всіх членів товариства кратно-
му відношенні до суми внеску.
Зважаючи на централізовану державну 

систему управління економікою в Союзі 
Радянських Соціалістичних Республік, за-
конодавство про господарські товариства 
не знаходило широкого застосування. 
Цивільне законодавство СРСР було 

зосереджене на державно-колгоспних, 
міжколгоспних та інших державних коопе-
ративних організаціях. У період з 1990 по 
1991 рік, відбулося реформування законо-
давства про господарські товариства. Були 
прийняті закони «Про власність», «Про 
підприємства», «Про підприємництво»; 
постанова Ради Міністрів СРСР від 13 
червня 1990 року «Про затвердження по-
ложення про акціонерні товариства та то-
вариства з обмеженою відповідальністю». 
Але перелічені нормативні акти не 
вирішували більшості питань з якими сти-
калися учасники товариства.
На сьогодні  діяльність товариства з об-

меженою відповідальністю регулюється 
положеннями Цивільного кодексу України, 
Господарського кодексу України та За-
кону України «Про господарські товари-
ства». На даний час механізм регулювання 
діяльності такого товариства не відповідає 
сучасним вимогам щодо його гнучкості 
та ефективності, а саме має, зокрема, ряд 
недоліків, основними з яких є:

 права учасників товариств не достатньо 
врегульовані або взагалі відсутній меха-
нізм їх реалізації та захисту;

 відсутній правовий механізм виклю-
чення учасника з товариства, що призво-
дить до формування атмосфери взаємної 
недовіри та конфліктів між учасниками 
товариства;

 відсутні норми щодо створення в това-
ристві наглядової ради, що істотно знижує 
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рівень інвестиційної привабливості для 
іноземних інвесторів;

 відсутній дієвий механізм здійснення 
контролю за діяльністю виконавчого ор-
гану та притягнення до відповідальності 
його членів, що призводить до надмірного 
втручання учасників товариства в управ-
лінські процеси або до збільшення кіль-
кості випадків зловживання посадовими 
особами товариства тощо.

 Зазначене призводить до уповільнення 
розвитку малого та середнього бізнесу, 
ліквідації наявних підприємств у разі ви-
никнення відносно незначних конфліктів 
між учасниками товариства, незаконного 
набуття контролю над товариством та неза-
конного вилучення активів, а отже, до зни-
ження темпів розвитку підприємництва та 
уповільнення інвестиційних процесів.

 З огляду на наведене існує необхідність 
запровадження сучасного ефективного ме-
ханізму правового регулювання діяль ності 
товариств.
Âèñíîâêè
Підсумовуючи, можна стверджувати, 

що процес формування товариства з об-
меженою відповідальністю, як одного із 
видів господарських товариств, має істо-
ричний характер.

Витоки походять ще з Стародавньо-
го Риму, де існували господарські това-
риства, що іменувалися – корпораціями. 
Розвиток торгівлі та мореплавства, був 
суттєвою ознакою розвитку, і тим самим 
виникненню торгівельних гільдій, морсь-
ких та гірських товариств тощо.
Основоположницею виникнення саме 

товариства з обмеженою відповідальністю 
стала Німеччина. 
В СРСР широкого застосування това-

риства з обмеженою відповідальністю не 
мало, орієнтація держави була спрямована 
на колгоспи та кооперативи.
В незалежній Україні, діяльність то-

вариства з обмеженою відповідальністю 
регулюється положеннями Цивільного 
ко  дексу України, Господарського кодек-
су України та Законом України «Про гос-
подарські товариства».
Винесені на розгляд Верховної Ради 

України законопроекти у сфері товари-
ства з обмеженою відповідальністю, є 
доцільним кроком на шляху удоскона-
лення механізму правового регулювання 
створення, провадження діяльності та 
припинення товариств, приведення зако-
нодавства у відповідність із нормами та 
концептуальними підходами, що визначе-
ні законодавчими актами Європейського 
Союзу та країн-членів ЄС.
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